

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Реформистское течение иудаизма в США

Сидорова Елена Александровна

Студент

Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики (НИУ ВШЭ), факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: ellen-sidorova@rambler.ru

Реформистское (прогрессивное) течение иудаизма зародилось в Германии, в городе Брауншвайг в начале XVII века. Его основателем считается известный немецкий филантроп Исраэль Якобсон. В США реформизм был принесен в 1825-1894 годах евреями-иммигрантами из Германии, и практически сразу нашел идейную поддержку у сформировавшейся к тому моменту американской еврейской диаспоры [1]. В настоящее время центральной организацией, объединяющей все американские еврейские общины реформистского толка, является Союз американских еврейских конгрегаций, основанный в 1873 году в Цинциннати (штат Огайо) раввином Исааком Майером Вайзем и насчитывающий около 750 реформистских общин и около 1,1 миллиона зарегистрированных членов [4].

Главная особенность американского прогрессивного течения иудаизма состоит в том, что оно уделяет большое внимание изучению этических норм, соблюдению требований социальной справедливости, поощряет общественную активность членов диаспоры, допускает свободомыслие. Задачей прогрессивного течения является решение проблем, порождаемых современным обществом, в рамках законности и справедливости. Обязательным считается выполнение лишь тех мицвот (религиозных предписаний), которые соответствуют практике и чаяниям общины [1]. Наиболее радикальные идеи реформистского течения иудаизма отражены в декларации Центральной конференции американских раввинов 1943 года. Согласно данной декларации, во-первых, браки между евреями и христианами допустимы, причем большинство реформистских раввинов соглашаются проводить церемонии смешанных бракосочетаний по еврейскому обряду. К тому же дети евреев от смешанных браков признаются евреями в независимости от того, кто из родителей еврей. Во-вторых, проповеди и молитвы читаются в реформистских синагогах на английском языке, время литургии, по сравнению с традиционными течениями, сокращено. В-третьих, женщинам позволено быть раввинами, членами миньяна (группы из десяти человек, необходимой для молитвы и совершения иных религиозных актов в синагоге). Они допускаются к чтению Торы, а также могут быть хазанами (канторами). В-четвертых, наряду с бар-мицвой, моментом достижения еврейским мальчиком религиозного совершеннолетия в тринадцатилетнем возрасте, признается и бат-мицва – достижение религиозного совершеннолетия еврейской девочкой в двенадцатилетнем возрасте [3].

Несмотря на существование с древних времен классических религиозных обрядов и ритуалов иудейских праздников, их смысл и толкование в США в рамках прогрессивного течения за последние десятилетия кардинально изменились [2].

Например, в каноническом понимании, согласно заповедям Книги Иехошуа бин Ну-нервая, Песах является весенним праздником в память Исхода евреев из Египта. Считается, что главное предписание пасхального ужина (седера) - рассказывать детям об Ис-

ходе [4]. Однако в настоящее время последователями американского реформизма этот праздник рассматривается как повод для проведения дискуссий по вопросам экологии, демократии, свободы слова и прав человека [2].

Ханукка, в свою очередь, согласно Книгам Маккавеев, отмечается в память об очищении Храма и возобновлении храмового служения после разгрома и изгнания с Храмовой горы греко-сирийских войск и их еврейских пособников. Главной мицвой Ханукки является зажжение хануккальных свечей [4]. Вопреки классической интерпретации этот праздник понимается в настоящее время представителями американского реформизма совершенно по-иному: он рассматривается лишь как своего рода напоминание о том, что люди должны заботиться о своей планете, сберегать электроэнергию и делать все возможное, чтобы не допустить глобального потепления климата [2].

Наконец, самую радикальную трансформацию в прогрессивном течении иудаизма претерпел праздник Пурим. В Книге Есфирь говорится, что этот праздник был учрежден в память о чудесном избавлении евреев Персии от массового истребления, задуманного высшим сановником персидского царя Ахашвероша Хаманом. Главную часть празднования составляет публичное чтение Книги Есфирь. Поскольку в традиционном понимании Пурим является веселым праздником, воспринимается как победа над врагом и торжество справедливости, то в этот день иудеям разрешено пить вино, принято печь особые треугольные пирожки со сладкой начинкой, называемыми «ушами Хамана», и дарить друг другу свертки со сладостями [4]. Однако в настоящее время американские реформисты подвергают критике каноническое толкование и торжественный характер Пурима, подчеркивая кровожадность триумфа евреев, которые, желая мести, убили в один день 75 тысяч персов. Они предлагают иную интерпретацию праздника, которая основывается на «культе личности» первой жены царя Ахашвероша – царицы Вашти. Сторонники нового «американского» подхода к пониманию Пурима полагают, что ключевым моментом является то, что Вашти, в отличие от Есфирь, смогла воспротивиться желаниям Ахашвероша, отказалась подчиниться ему, за что и была позже убита. При этом в основе новой концепции Пурима лежит идея о неравенстве прав и возможностей женщин и мужчин в обществе. В контексте данной истории затрагивается проблема домашнего насилия, объясняются возможные причины зарождения феминистического движения в мире. Поэтому Пурим служит инструментом для распространения идей о необходимом гендерном равенстве и толерантности полов по отношению друг к другу [2].

В заключение, необходимо отметить, что реформистское (прогрессивное) течение является самым демократичным и либеральным направлением иудаизма в США. Оно затрагивает проблемы, имеющие как религиозный, так и светский характер. Последователи реформизма способны быстрее адаптироваться к вызовам современности, являются восприимчивыми и готовыми к переменам, открыты новым идеям и предложениям. Несмотря на существующую критику реформистского течения со стороны приверженцев традиционных направлений американского иудаизма, можно предположить, что скорее всего благодаря своей лояльности и гибкости реформистское течение в будущем, не умалив достоинств ни евреев, ни еврейской религии, станет самым распространенным и многочисленным направлением иудаизма в США.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Sarna J. D. American Judaism: A History, Yale University Press, 2004, 512 p.
2. Schachter A.W. The Problem with Purim // Commentary Magazine, Feb. 2010, pp. 34-39.
3. Wertheimer J. What does Reform Judaism stand for? // Commentary Magazine, June 2008, pp. 31-37.
4. Электронная еврейская энциклопедия: <http://www.eleven.co.il/>